

北上升學成新趨勢 教職博推內地教育

港大學學位競爭激烈 講座介紹高校免試招港生

香港文匯報訊（記者黎志）第二十屆教育及職業博覽昨日起一連4日在會展舉行，向公眾人士提供各樣升學、進修和就業資訊。首日博覽以「中國內地教育」為主題，而隨着香港和內地的往來愈趨頻繁，參展的內地院校吸引不少香港學生及家長參觀。有到場的中五學生直言，香港讀書壓力大，學位競爭激烈，未敢對在本港升讀大學抱有期望，惟內地大學學費和生活費相對便宜，學科更多元化，因而將內地大學視為升學首選。

北上升學成為港生升學新趨勢，今屆教育及職業博覽場內有近20個有關內地升學資訊的參展商，而在首日下午，大會更特設有「中國內地教育日」講座，4場講座均由不同機構的升學專家負責演講，題目包括中國內地高校免試招收香港學生計劃。

暨大取錄港生每年平穩上升

在參展的機構方面，一直受到港生青睞的暨南大學亦有參與其中。該校招生辦公室主任黃躍雄表示，每年暨大招收逾800名港生，接近內地院校取錄港生人數的一半，而該校取錄港生的情況每年亦平穩上升。他指暨大是「211工程」重點綜合大學，又是「985工程」優勢學科創新平台建設高校，在內地的辦學水平高；加上每年招收不少港生，「感覺上同聲同氣」，令學生有親切感。

剛在暨南大學攤位了解過院校資料，就讀聖芳濟書院中五學生蔣同學和陳同學，對於明年可在文憑試取得佳績，以及可在本港順利升讀大學的信心一般，因此亦會考慮到內地讀大學。蔣同學認為本港升學競爭大，而她心儀的學科如酒店管理和外國語課程的收

生要求就相對更高。她認為在內地升學有不少好處，當中包括學費和生活費便宜，而部分院校如暨南大學名氣不錯，位置又與香港鄰近，「我會將內地升學視為首選。」陳同學則認為，內地院校比本港的學科更多元化，升學和就業出路更多。

港生具兩文三語 不會「輸蝕」內地生

在粉嶺官立中學就讀中五的梁同學指，自己會考慮赴廣州升讀會計學系，因為「上學方便，內地發展機會又多」，而且港生具有兩文三語的優勢，相信不會比內地學生「輸蝕」。

對年輕學生來說，幫助他們開拓視野是特區政府其中一樣重要工作，為昨日博覽主持開幕禮的勞工及福利局局長張建宗在致辭時特別提及，今年施政報告中提到香港參與「一帶一路」策略及發展，學生也可扮演重要角色，當局將提供更多機會讓學生學習更多不同的語言、文化和經濟上的發展，同時政府亦探討將交流計劃拓展至「一帶一路」的國家，甚至提供「一帶一路」沿線學生來港讀書。



黃躍雄表示，暨南大學不論在學術水平、地理位置、學費還是獎學金方面，對港生仍有一定吸引力。黃偉邦攝

教育及職業博覽內有不少有關內地升學的參展商。黃偉邦攝



香島專家：港生北上升學非「次選」



余慧泓（左）表示，不少港生不再將升讀內地大學視為「次選」。黃偉邦攝

及升學環境有所認識，加上兩地在文化或經濟接觸愈趨頻繁，港生已不再將內地升學視為「次選」。她特別提醒，北上升學港生應進一步在心態上開放自己，多接觸其他地方的學生，於適應或眼界均大有幫助。

余慧泓表示，不少港生認為到內地升學「不用用着在香港」，有助擴闊眼界，而對未來就業及發展也可開拓更多機會，所以到內地讀書

的接受度愈來愈高。她指以往有港生和家長，擔心到內地升學需要接受軍訓和要上政治課程，但其實上述安排已經可以被豁免，加上有不少家長希望孩子變得獨立，因此近年港人已逐漸對內地升學更為開放。

她續稱，除了工商管理和中醫藥學科繼續成為最受港生青睞的之外，近年不少學科如設計、藝術和舞蹈等等，亦吸引不少港生報讀；而部分內地專科院校比較側重學生在專業上的表現，收生時對於語文及理科等「文化科」成績要求較低，也可吸引於學術成績以外有良好表現的港生選報。

余慧泓又提到，過往不少到內地升學的港生，集中選擇取錄很多港澳學生的院校，甚至到校後仍只集中與港生同學相處，她認為，港生應該多開放自己思維，多接觸內地或是其他地方的學生，相信適應上或眼界上均有幫助。

頗受港生歡迎，位於廣州的暨南大學，其招生辦公室主任黃躍雄也建議，準備到內地升學的學生應學好普通話，同時該校內地學生的知識面和素質俱佳，甚至有不少學生成績於所屬城市是「狀元級」，港生在思想上要有準備，不應抱着得過且過的心態讀書，否則很容易被比下去。

泉州華大港生 內地讀書擴闊眼界

香港文匯報訊（記者黎志）位於福建泉州的華僑大學，是其中一所擁有較多在校港生的內地高校，在昨日博覽中該校便安排了不少港生過來人，幫忙解答學生和家長疑問。就讀體育教育三年級的呂瑞祥和漢語言文學一年級的陳曉靜，就分別與記者分享了其於內地生活和讀書的體驗。

陳曉靜：「香港讀書壓力大」

陳曉靜是去年中學文憑試考生，獲得「3324」的成績，當時她獲香港公開大學創意寫作與電影藝術課程取錄，惟因始終心儀中文科，同時認為在本港讀大學學費貴，因此就經免試招生的途徑，選擇到內地升學。陳曉靜在言談間不時重複「在香港讀書壓力好大」，她有舊同學在公開考試失利後升讀高級文憑和副學士課程，為求銜接大學學士學位，他們努力「趕功課、趕報告」，而她升讀大學後就可稍為鬆一口氣。陳曉靜指不少內地學生學富五車，讀書又勤力，港生可將之視為動力，增加自己的學識。

她續稱，港生在華大可享有很多福利，成績優異者可申請政府提供的「港澳及華僑學生獎學金」，而該校的香港同學會和福建高校香港學生聯合會，經常會舉辦不同的活動讓學生參加和聯誼，「可以識更多朋友，擴闊眼界」。

而已於華大讀書3年的呂瑞祥，亦為該校香港同學會的會長。他認為在內地升學可接觸更多不同的人人事，令他見識更多。

華大在校港生約5,000多人，港生可通過考試入讀或文憑試免試招生入學。該校設有31個學院、138個研究機構和90個本科專業，其中以建築學、土木工程、國際經濟與貿易和對外漢語較受港生歡迎。該校一般科類學費為5,460元（人民幣，下同），藥學為6,760元，設計或美術類等學費為9,360元；另全英文教學專業「1+2+1中美聯合培養國際班」學費則為2.8萬元。



華僑大學亦是受到不少港生歡迎的內地大學。左起為呂瑞祥和陳曉靜。黎志攝

溫州肯恩大學 首招港澳台生



朱經緯（左）表示，年輕的大學到處都有機會。黃偉邦攝

融合中美教法 授兩校學位

香港文匯報訊（記者黎志）首次來港參展並於教育及職業博覽設立攤位的，亦有由中美合辦的溫州肯恩大學。該校以富美國教育特色，教師採用西方教學模式，以全英語授課和小班教學，着重師生互動作招徠，2016/17學年將首次經過內地高考的港澳台聯考招收香港、澳門、台灣和華僑學生，招生名額有50個，學生可申請入讀6個專業，包括經濟學、金融學、國際經濟與貿易、市場營銷、英語和計算機科學與技術。

有150年悠久歷史的美國肯恩大學，2012年與浙江省溫州大學合作成立了溫州肯恩大學，融合中美教育方法，培養具有國際視野，通曉國際規則和事務，具備創新、創造和開拓能力的國際化人才。該校學生同時擁有中國和美國註冊學籍，畢業後授予兩校的學士學位，獲發溫州肯恩大學本科畢業證書。該校國際招生辦蘇中圓表示，計算機科學與技術，以及英語（國際英語教學方向）都是該校較受學生歡迎的課程，而學生在讀期間可前往美國母校交流，參與為期一個學期或以上的學習。

增設新生獎學金 一等獎達4.5萬

溫州肯恩大學經濟學四年級生朱經緯特別以過來人身份於博覽作分享，他表示，該校以全英語教學，部分課程由外籍教師授課；與赴海外升學相比，學生同樣有望提升英語水平，而學費和生活費則較便宜，他更形容該校是「在家門口的美國大學」，每班平均約有20至25名學生，小班教學令教授和學生感覺親近，師生之間有更多時間作深入的討論。朱經緯認為，新成立年輕大學到處都是機會。他在大一時留意到不少外籍教授喜歡喝咖啡，但校園內未有美式咖啡店，他遂向校方提出並獲得教授鼓勵，他隨即到大型咖啡店實習沖咖啡，其後因聯同幾名同學參與商業比賽，因而獲得校方資助創業。現時他負責店內會計工作，在畢業前已能將所學致用。

佛山2校連續6年參加

香港文匯報訊（記者蘇微兵）今屆香港教育及職業博覽，廣東省佛山市組織佛山科學技術學院、佛山職業技術學院、順德區鄭敬誥職業技術學院3家學校參展，這是粵港澳合作框架協議公佈實施以來，佛山市連續6年參加香港教育及職業博覽。

粵港澳合作框架協議公佈實施6年以來，佛山與香港深化合作全面展開，佛港兩地於教育合作取得良好成績。佛山市副市長麥潔華出席本屆博覽會開幕式時稱，今後還將與香港就合作辦學，引進香港教育資源方面繼續展開合作。

毛永天：見證教育領域合作成就

佛山市教育局局長毛永天連續兩屆都有出席香港教育及職業博覽開幕禮，見證佛港兩地教育領域的合作成就，他表示，將繼續支持佛山轄區內的高等教育學校和職業教育學校參與教育展，擴大佛港兩地教育領域的合作成果。已經是連續六屆參加博覽的佛山科學技術學院，去年獲中央政治局委員、廣東省書記胡春華視察該校，並提出創建高水平一流理工科大學。

今屆展會該校佈200萬元全球招聘高層次教育人才，學院黨委書記曾輝接受香港文匯報記者採訪時介紹，廣東省和佛山市在該校創建高水平理工科大學方面給予很多特

殊政策，僅資金投入方面，兩級政府將分期投入60億元人民幣，曾輝歡迎香港各大院校高層次專業人才和港區科技團隊加盟該校。

曾輝同時也歡迎香港學生報讀該校，本次教育博覽，該校針對港生開放6個專業，並推出全額獎學金。

曾輝強調，佛山的產業基礎雄厚，製造企業多，經濟環境好，該校畢業生就業不成問題，港生將更加搶手。

「校中廠 廠中校」珠三角教育典範

同樣參加多屆博覽的佛山職業技術學院，多次嘗試過與香港院校合作辦學，該校的「校中廠、廠中校」教育模式，被譽為珠三角教育典範。該校副校長趙銀生指，希望通過本屆展會結識更多香港教育界專業人士，並吸引港方各大高校和教育人才，前往佛山職業技術學院講授部分課程。

另佛山市順德區鄭敬誥職業學校，則是首次參加香港教育及職業博覽，該校獲鄭裕彤捐資與順德當地政府共同投資建立，並以鄭裕彤父親的名字命名，其在順德倫教，亦是聞名粵港澳的珠寶加工名鎮，培育不少出色珠寶專業畢業生加入周生生、周大福等港企。

校長李保俊認為，本次參展可展示該校辦學成績，不負鄭裕彤厚望，同時亦可尋求與香港更多的合作機遇。



香港貿發局總裁方舜文女士、勞工及福利局局長張建宗在佛山市副市長麥潔華（右四）等人於佛山院校的展位合照。



香港貿發局總裁方舜文女士、勞工及福利局局長張建宗在佛山市副市長麥潔華（前1）陪同下參觀佛山展位。